

千里婆媳情 开出幸福花

讲述:菏泽信息工程学校高级讲师 杨慧芳
整理:牡丹晚报全媒体记者 庄友燕

【生活需要仪式感,我相信,只要用心经营每一种情感,都会让生活开出美丽的花朵。】

婆婆来自河北省唐山市,半生坎坷、命运多舛;尤其令人感慨的是,1976年7月28日,当7.8级地震突袭时,婆婆把不到两岁的女儿护在身下,自己却被房梁椽子砸中,几个大靶钉直接戳穿了她的面颊、中腰和大腿;而当她被送到医院急救时,才发现腹中还孕育着一个小小生命——我的先生……灾难过后,婆婆“英雄母亲”的称谓也不胫而走。

我和先生分隔两地,各自经营自己的事业。三年前,女儿出生后,我把疾病缠身的婆婆接到菏泽,开启了相依相伴的幸福生活。直到今年中秋节前,外甥女身体有恙需要照顾,婆婆才返回唐山。时隔一月,我对婆婆的想念与日俱增,常常回忆起我们有缘千里做婆媳后的点点滴滴。去年九月我们共同为婆婆庆祝六十六大寿、为小女儿过三周岁生日的欢乐场景也历历在目……今天,恰逢婆婆67周岁生日,希望能借助牡丹晚报《人世间》栏目传递我对她老人家的祝福和牵挂。

“英雄母亲”美名扬

婆婆说,她的外祖父早年在朝为官,母亲也是名门闺秀,年方十六就嫁入夫家,不想家道中落。随着三个孩子(婆婆排行老三)相继出生,生活越发拮据。

五十年代出生的婆婆,挨饿是儿时最深的印象。16岁那年,婆婆得了浓毒血症,险被误诊为风湿病,好在遇到了一位医术精湛的老大夫,把她从死神手里拉了回来。不久,婆婆又经历了知识青年上山下乡,后返城进厂,在工作中吃苦耐劳,表现突出。

1973年,经人介绍,婆婆嫁为人妇。公公年少时双亲去世,跟其哥嫂长大,虽忠厚老实,但不太懂得疼人,直到儿子长大才有所改善。

1976年7月28日,河北省唐山市7.8级地震突然来袭,顷刻之间,一个百万人口的城市化为一片废墟。婆婆在灾难来

临的一瞬间,本能地把不到两岁的女儿护在身下,房梁椽子砸下来,椽子上的大靶钉戳穿了她的面颊、腰部和大腿。令人意想不到的是,当婆婆被送到医院急救时,医生发现她怀有身孕,而且已经三个月了!无形中,这给救治增加了难度,因为用药会伤及胎儿。所有亲人都劝她“保命要紧”,可婆婆却坚决不肯放弃胎儿,直到被辗转送往西安某医院救治,婆婆和腹中胎儿的性命才得以保全。由于面部伤势过重,落下了病根,至今婆婆进食仍受影响,且留有长达四五厘米的伤疤。每次看到自己脸上的伤疤,她都有些自卑。我却觉得,那是岁月留给她的最美印记。

那年大年三十,我家王先生出生幸运出生。听着响亮的哭声,公婆喜极而泣,因为他们深知,这个小生命的来之不易。因为望子成龙心切,他们便给他取名金龙。

地震后的唐山城市功能全面瘫痪,历经十年重建才重新“站立起来”。其间,老百姓的日子过得极其艰难,我的公婆一边含辛茹苦地抚养一双儿女,一边参与家园重建,多次立功受奖。

一双儿女都对婆婆感恩不尽,是这位平凡却伟大的母亲给了他们生命,给了他们一个虽不富裕却温暖的小家。他们发奋读书,成人后都有了稳定的工作,日子也越过越好,让亲朋好友羡慕不已。

然而,好景不长。日子舒心了,公公的身体却每况愈下,后来于2002年病故。

半生命运坎坷,铸就了婆婆超乎常人的坚强、包容的性格。凡有人提及她地震中护女的事情,都会油然而生敬意,称她为“英雄母亲”。她却说,“只要是母亲,都会保护自己的孩子,这是天性,不算什么英雄。如果这算英雄,唐山市经历过这次灾难的所有人都是英雄,唐山也是英雄的城市。”

积劳成疾落病根

2016年11月,姐夫突然被查出患有直肠癌,婆婆一家人在北京301医院轮流照料。

姐夫为人随和,又十分孝



婆婆六十六岁寿宴上,杨慧芳轻轻一吻情意浓浓。

顺,是不可多得的好女婿,婆婆对他赞赏有加,比对待亲儿子还亲。眼看着曾经身强力壮的他卧病在床,身体一天比一天瘦削、羸弱,婆婆心急如焚、寝食难安,还要照顾外甥女的学习和生活,最终积劳成疾。

当年12月26日,一向健康的婆婆突然感觉头晕目眩、腿脚不灵,医生建议她赶紧住院治疗。当时,外甥女学习紧张,需要每天接送上下学,婆婆放心不下,便没有听医生的话,直到次日突发脑梗,晕倒在路上,才被送到医院,却已经耽误了最佳的治疗时机,留下了后遗症。

屋漏偏逢连夜雨。2017年年初,姐夫也带着遗憾,永远地离开了人世。婆婆一时受不了这种打击,病情加重,先后五次入院,治疗了一年多才挽回生命。

有缘千里做婆媳

2017年7月,我赴京到中国农业大学学习时和王先生相识,当时他是产业领袖,我是创业导师,可谓志同道合、一见钟情,真是千里姻缘一线牵。闻讯后,婆婆很欣慰。

相识三个月后,在双方家人的祝福下,我们没有丝毫顾虑,就携手步入了婚姻。接近不惑之年的我们,彼此都致力于事业发展,没有孩子时,虽聚少离多却心灵相通;我怀孕后,王先生放下自己的事业来到菏泽,照顾我的生活起居,可是他的人脉关系和事业基础都在河北。孩子出生后,我在河北休完产假,还是要回到菏泽工作、生活。经过全家人一段时间的磨合和权衡,最后决定,王先生继续在唐山打拼,婆婆与我相伴同行。

来菏之前,婆婆一直担心自己的身体,因为只要一激动她就会言语受阻、四肢无力。平常,她连5斤鸡蛋都拿不动,更别说帮我照顾孩子了。好在,当时孩子年幼、尚在襁褓中,无需她太费神费力照管。

2019年,在家人的鼓励下,婆婆告别她生活了64年的家乡和亲朋好友,随我来到了

菏泽。大家都说,我们这是有缘千里做婆媳。

婆婆到菏泽后,我除了精心照料她的饮食起居,还四处打听、寻找治疗脑梗后遗症的名医,只为帮婆婆解除病痛。只要听说疗效显著,不管花费多少,我都会带她前去治疗。如今,婆婆的症状日渐减轻,精神状态也越来越好。对于我们全家人来说,是天大的福音!

婆婆的哥哥和姐姐都因病早逝,去年嫂子也撒手尘寰,婆婆闻讯后大病一场,总念叨“娘家再无同辈亲人”了,十分凄惶。半生坎坷,公公又去世多年,婆婆总感觉家庭不圆满,每逢此时,我总是依偎在她身边柔声安慰,乖巧懂事的小女儿也唱歌、跳舞、逗趣,直到奶奶破涕为笑。

去年年底,我开车带婆婆和女儿回唐山过年。家族聚餐时,婆婆穿着我给她置办的羽绒马裤、潮牌马丁靴,走路带风,精神抖擞地出现在大家面前。亲朋好友都大呼“奇迹”,说菏泽是婆婆的福地,娶个山东儿媳是她后半辈子的福气。

正义真诚热爱党

婆婆祖籍在山东德州,骨子里充满山东人的正义和豪情。她一辈子不会撒谎,凡事都讲究真诚、坦诚。她教育子女要爱国爱党,追求进步。大姐姐22岁那年,她们母女俩同一天入党,同时向党旗宣誓。

她遇事冷静沉着,为人处事爱憎分明。她崇敬英雄,热爱来之不易的工作和生活。她经常说,我们一家人的生命都是共产党给的,没有党就没有我们今天的幸福生活。谁说共产党不好,她第一个不答应。

前些年,有人在公交车或者公园内宣传邪教,她遇到后总是挺身而出,大声呵斥,并给大家讲述共产党的各种好政策,让大家忆苦思甜、吃水不忘挖井人,更不要轻信邪教谣言、误入歧途。街坊邻居们都知道婆婆嫉恶如仇、仗义直言,凡事都爱找她出主意、拿对策,她也毫不推辞,且乐此不疲。

家庭和谐幸福多

都说婆媳是“天敌”,我认为,那是没有把彼此都爱的男人放在心里。如果婆婆爱儿子,妻子爱丈夫,就要为了他处好关系,不能因为个人得失而置这个男人于不仁不义;都说婆媳要处成母女,那是没有深谙其中微妙的关系。婆媳之间没有血缘关系,绝对不能处到没有原则和边界,否则日久天长就会积怨颇深。

王先生和我虽身隔千里,却因为我们婆媳关系相处融洽而满怀斗志,事业发展也蒸蒸日上。大姐姐每次都说:“芳啊,把妈留在菏泽,我们放心。你把妈照顾得这么好,那是我们王家的福气呀!”而我,总是由衷地表示:“有婆婆与我朝夕相伴,何尝不是一种幸福呢?”

怎能忘,婆婆的勤劳?平日里,只要身体允许,她就在家做各种好吃的,没少让我和女儿大快朵颐。担心婆婆累着,我一再叮嘱她,不用太辛苦,等我下班回来做饭也不迟,可她每天还是坚持做好可口的饭菜等我回家。

怎能忘,婆婆的贴心?遇到不顺心的事情,我经常和婆婆唠叨,她每次都会帮我分忧解愁。尤其是2021年以来,我把所有业余时间全部投入到青少年防溺水公益宣讲事业中去,她非常支持和理解,说这是奉献大爱,是积德行善,也是我们家的“福报”,鼓励我放手去做。我获得的所有荣誉里,都有婆婆全力支持、默默付出的功劳。而今,女儿将近四岁,也被婆婆教育得很好,懂事乖巧有礼貌。

来菏泽之前,婆婆不太注重仪式感。到了菏泽后,大小节日,包括婆婆的寿辰,我都会精心安排,并准备礼物给她惊喜。尤其是市里的各种敬老、孝老公益活动,我都会带着父母和婆婆三位老人及孩子参加,让他们体会到如今生活的和谐、幸福。

生活需要仪式感,我相信,只要用心经营每一种情感,都会让生活开出美丽的花朵。



杨慧芳带着父母、婆婆和孩子参加敬老孝老公益活动。